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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
:الأوّل•
ة و حرمةة لا فرق في تأثير العلم الإجمالي في وجوب الموافقة القطعيّ•

قيقةة المخالفة القطعيّة بين أن يكون متعلّة  العلةم واوا ةا معيّاةا  ا ح
و واحدة كما لو كان المعلوم بالإجمال خصوص  جاسة أحد الإ اءين أ
ين خصوص غصبيّة أحدهما، و بين أن يكون المتعلّ  واوا ا مةرّّّا بة

ين بالإجمةال مةرّّّا بةواوا ين مختلفي الحقيقة كما لو كةان المعلةوم
.الاجاسة و الغصبيّة

49؛ ص4فوائد الاصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ا اوتبار أن يكةون المعلةوم بالإجمةال واوا ة: و المحكيّ ون الحدائ •

د معيّاا غير مرّّّ، فالعلم الإجمةالي بتحقّة  أحةد العاةوا ين فةي أحة
ة الإ اءين لا يقتضةي وجةوب الموافقةة القطعيّةة و لا حرمةة المخالفة

.القطعيّة

50: ، ص4فوائد الاصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
قةة و و لا يخفى ضعفه، فانّ تأثير العلم الإجمالي فةي وجةوب المواف•

جرا، حرمة المخالفة إ ّما هو لأجل كشفه ون الإلزام المولويّ بعثا أو ز
م بتعلّ  و ترّّّ المعلوم بالإجمال لا يوجب قصورا في كشفه، لأ ّه يعل

مّةا الاهي المولوي ون التصرّف في أحد الإ اءين ولةى كةلّ تقةدير، إ
لكو ه غصبيّا، و إمّا لكو ه  جسا، فة  بةدّ مةن الخةرو  وةن وهةدة 

التكليف بترك التصرّف في كلّ من الإ اءين 

50: ، ص4فوائد الاصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
إ ا و ترتيب الأحكام الخاصّة لكلّ مةن الاجاسةة و الغصةب•

كان لكلّ ماهما حكم خةاصّ لا يشةاركه ارخةر فيةه غيةر 
اةوا ين الأحكام المشتركة بياهما، لأنّ العلم بتحقّة  أحةد الع

يةةة يسةةتلزم العلةةم بثبةةوا أحةةد الحكمةةين و الأصةةول الااف
كةلّ مةن متعارضة من الجا بين، ف  بدّ من الموافقة القطعيّة ل

لا إلّا إذا فرض أنّ لأحد العنوانين حكماا خصّاّ الحكمين، 
خشارك  الآخر فيا    لا خكاون لرخار حكاص خااصّ، فاانّ 

، كمةا لاالأصل النافي للحكص الصاصّ خجار  لاام اعاارض
50: ، ص4فوائد الاصول، ج.  يخفى
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

التابيه ولى أمور( و يابغي)•
جمةالي ا ه لا يعتبر في تاجيز العلم الإ( الأول)•

دةكون المعلوم المرّّ ّاخ  تحت حقيقة واح
خر فلو ولم  جاسة أحد الإ اءين أو غصبية ار

لوجةةب الاجتاةةاب واهمةةا تحصةةي  للموافقةةة
القطعية 

249؛ ص2أجود التقرخرات ؛ ج



7

إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

ين و السر في  لك ان العلم بالإلزام الجةام  بة•
ء وو لو كان مرّّا بين وجةوب يةيالطرفين

ء آخر أوجب سقوط الأصل واهمةا حرمة يي
ا و ودم ا حفاظ مرتبة الحكةم الاةاهري فيهمة
لةى فيكون التكليف في كةل ماهمةا متاجةزا و

تقدير وجوّه 

249؛ ص2أجود التقرخرات ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
و به لو كان لأحد العاوا ين أثر مختصو ماه ياهر ا ه •

لم يكن للطرف ارخةر أثةر كة لك لجةري الأصةل 
ودم بالاسبة إلى  لك الأثر ب  معارض إ  المفروض
ا الأثةر العلم بأزيد من أثر مشترك بين الطرفين و امة
لو كان الزائد وليه فمشكوك بدوي يدف  بالأصل  عم

  للطرف ارخر أثر مختص أيضا لوجةب ترتيةب كة
الأثرين و قد ظهر وجهه مما تقدم

250: ، ص2أجود التقرخرات، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
الأثر المختصّ ببعض الأطراف[ التابيه الساّس]•
الإجماليّ، و فيما إ ا كان أثر مشترك في جا بي العلم: التابيه الساّس•

.أثر زائد في أحدهما

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ما لةو أ ّه إ ا كان ك لك، ك(: قدّس سرّه) كر المحقّ  الاائيايّ•

ي ولم باجاسة ه ا الماء، أو  اك المضاف، فهاا أثر مشترك فة
هو ك  الجا بين، و هو حرمة الشرب، و أثر مختصّ بالأوّل، و

ر ودم جواز الوضةوء، فةالعلم الإجمةالي ية ثّر بالاسةبة ل ثة
جريان المشترك، و يكون الأثر الزائد يكّا بدويا، ف  ما   من

و أجةوّ . 16، ص 4  : راج  فوائد الأصول).الأصل بلحاظه
(250، ص 2  : التقريراا

.سا  في بيان المطلب به ا البيان ال( قدّس سرّه)و اكتفى •

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ثةر أنّ الصحيح هو تاجّةز الأ: و  كر في الدراساا•

يه  فس الزائد أيضا، و  لك لأنّ الأثر الزائد كان ياف
ة الأصل الّ ي يافي الأثر المشةترك، و هةو أصةال
ى الطهارة، و المفروض سةقوطه فةي المقةام، فيبقة

احتمةةةال وةةةدم صةةةحة الوضةةةوء بةةةه بةةة  
، 2  : المصباح. 238، ص 3  : الدراساا).م مّن
(367ص 

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
أ ّه يسلّم م  المحقّ  الاائيايّ قةدّس: و ه ا ظاهره•

سرّه خرو  ه ا الأثر ون ّائرة العلم الإجمةاليّ، و 
إ ّما يقول م   لك بلزوم مراواته مةن بةاب وةدم 

ترك، الم مّن بعد سقوط الأصل بتاجّز الأثر المش

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ثر الزائد و وليه فيابغي أن يفصّل بين ما لو كان الأ•

، كما فةي مافيا بافس الأصل الاافي ل ثر المشترك
ه ا المثال، فتلزمه مراواة  لك الأثر، 

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
 بأ ّه كان مافيّا بأصل مستقلّ كما لو ولم إجمالاأو •

استقرض من زيةد خمسةة ّ ةا ير، أو مةن ومةرو 
زائةد وشرة ّ ا ير، فإ ّه تجري أصالة البراءة وةن ال
مالةه مستق ، ف  تلزمه مراواة  لك الأثر، لأنّ احت

ل لم يب  ب  م مّن، إ  له أصل مستقلّ وةن الأصة
.الساقط بتاجزّ الأثر المشترك

163؛ ص4اباحث الأصول ؛ ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

د و الصحيح هو كةون الأثةر الزائة•
و ّاخ  في ّائرة العلم الإجماليّ،

:توضيح  لك

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

الأثاار أ ّةةه تةةارة يفةةرض الأثةةر المشةةترك، و •
، و يكةون العلةم الصاصّ فاي اوواوو  احاد

اظ الإجمةةاليّ بالاسةةبة ل ثةةر المشةةترك بلحةة
السبب، كما لو ولم إجمالا بأ ّةه اسةتدان مةن
زيد خمسة ّ ةا ير، أو  ة ر أن يعطيةه وشةرة 

يه، ّ ا ير، و ه ا في الحقيقة خار  ومّا  حن ف

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
مر و لا إيكال في جريان البراءة ون الزائد، لدوران الأ•

مةا فةي بين الأقل و الأكثر، فإن فرضةا اسةتق ليّين، ك
م، و إن الدين و الا ر الا ح ليّ، فالبراءة جارية ب  ك 
باحةو فرضا ارتباطيّين، كما في الا ر و  حوه، إ ا كان

أتي العموم المجموويّ، فأيضا تجري البراءة ولى ما ية
من أنّ التحقية  فةي ّوران الأمةر بةين( إن ياء اللّه)

.الأقلّ و الأكثر الارتباطيّين هو جريان البراءة
164: ، ص4اباحث الأصول، ج



18

إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

ي ، كما فةالأثر في اوووعينو أخرى يفرض •
مثال الماء و المضاف، و مثةال الاسةتدا ة مةن 
زيد أو من ومرو، و وادئة  إن كةان الأقةلّ و 

مثةال الأكثر غير ارتباطيّين، كما هو الحال في
الدين، و مثال المةاء و المضةاف، فقةد يتةوهّم 
، خرو  الأثر الزائد ون ّائرة العلم الإجماليّ

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7

، و يمكن استقرار  لك به ا الوجه الصةوريّو •
مةل إ ّاا  علم بخطاب لا يكون الع: هو أن يقال

الأثر بالزائد ّخي  في امتثاله، و هو الخطاب بة
المشترك المرّّّ بةين هة ا الموضةو  و  اك 
الموضو ، و لا  علم وجوّ خطاب آخر غيةره 

.يكون  لك ّخي  في امتثاله

164: ، ص4اباحث الأصول، ج



20

إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ا  علةم إ ّا: لكن ه ا غير صحيح، فإ ّه كما يمكن أن يقال•

بخطاب لا يكون لترك الوضوء بهة ا المةاء ّخةل فةي
 لك امتثاله، و هو الخطاب بترك الشرب في أحدهما، ك

إ ّاةا  علةم إجمةالا : يمكن وكس المطلةب، بةأن يقةال
لةه، و بخطاب لا يكون لترك يرب الماء ّخل في امتثا

ء هو الخطاب بترك يةرب المضةاف، أو بتةرك الوضةو
ن ب لك الماء، و لا  علم بوجوّ خطاب آخر غيره يكةو

.ترك يرب الماء ّخي  في امتثاله
164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
و ه ا يكشف ون أ ّه يوجةد فةي الحقيقةة واةد ا •

ولمان إجماليّان مشتركان في طرف واحةد، و هةو 
ه الأثر الأثر المشترك في الجا ب الّ ي لا يوجد في

الزائد، و الطرف ارخةر فةي أحةدهما هةو الأثةر 
و فةي المشترك في الجا ب الّ ي يوجد فيه الزائد،

ثةل ارخر هو الأثر الزائد فيه، و قد مضى أ ّه في م
. لك لا ياحلّ أحد العلمين الإجماليّين بارخر

164: ، ص4اباحث الأصول، ج
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علمان إجماليّان اشتركان في طرف  احد
ولمان إجماليّان مشتركان في طرف واحد•
العلم الإجمالي الاول•

يرب المضافحرمة–
يرب الماءحرمة–

العلم الإجمالي الثا ي•
يرب المضافحرمة–
الماءبالوضوء حرمة–
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علمان إجماليّان اشتركان في طرف  احد

العلم الإجمالي 
الاول

شرب حرمة
المضاف

شرب حرمة
الماء

العلم الإجمالي 
الثاني

شرب حرمة
المضاف

الوضوء حرمة
الماءب
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إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
 ة ر و أمّا إن كان الأقلّ و الأكثر ارتباطيّين، كما لو ولم إجمالا بأ ّةه•

إمّا إوطاء خمسة ّ ا ير لزيد، أو إوطاء وشةرة : المجموويّباحو العامّ
ى لةو ّ ا ير لعمرو، فالأثر الزائد ّاخل في ّائرة العلم الإجمةاليّ، حتة
ك الوجه قلاا بعدم ّخوله فيها في الفرض الأوّل، و  لك لعدم تأتّي  ل

ي  علم إجمالا بخطةاب لا يتةدخّل الزائةد فة: الصوري هاا، بأن يقال
امتثاله، و  شكّ في خطاب آخةر يتةدخّل  لةك فةي امتثالةه، فةإنّ

م إجمالا المفروض أنّ الزائد مرتبط م  الأقلّ في أحد الطرفين ف   عل
.بخطاب لا يتدخّل الزائد في امتثاله

165: ، ص4اباحث الأصول، ج



25

إذا كان في أحد الطرفين أثر زائد-7
ائةد، أنّ الصحيح هو ودم جريان الأصل بلحاظ الأثر الز: قد تحصّلو •

ين و بين كةون ب  فرق بين كون الأقلّ و الأكثر ارتباطيّين، أو استق ليّ
.أصل الزائد هو وين أصل المشترك، أو مستقلّا في  فسه

165: ، ص4اباحث الأصول، ج


